

GDP破100万亿元的背后还有哪些亮眼数据?如何保障春节期间猪肉的稳定供应?“十四五”开局之年,将围绕哪些领域推进重大项目建设?

国家发改委回应诸多热点话题

19日上午,国家发改委在京召开了2021年首场新闻发布会,介绍了2020年经济社会发展总体情况,同时对社会关切的春节猪肉供给、能源保供、重大投资、促进消费等热点话题进行了回应。



GDP破100万亿元的背后还有这些数据

18日,国家统计局发布了2020年主要经济数据,我国经济总量突破100万亿元。19日,国家发改委又发布了2020年经济运行相关数据。

电:在发电方面,2020年1—12月全国

规模以上工业发电量同比增长2.7%,增速较1—11月提高0.7个百分点;在用方面,2020年全国全社会用电量比上年增长3.1%。

落户:农业转移人口市民化成效明显。城区常住人口300万以下的城市基本取消落户限制,超过1亿农业转移人口在城镇落户。90%左右农民工随迁子女在流

入地公办学校或政府购买学位的学校接受义务教育。

棚改:2020年1—11月,全国各类棚户区改造开工206.9万套;新开工改造城镇老旧小区3.97万个,惠及居民700多万户。城市建设质量不断提升,居住条件持续改善。

中欧班列:2020年,通达21个国家的92个城市,较上年同期增加37个,增幅67%,在16个国家新建铁路箱境外还箱点8个,累计达80个。全年开行12406列,同比增长50%,首次突破“万列”大关,是2016年开行量的7.3倍。

稳定春节物价 四措施兜底民生

春节临近,全国猪肉消费将进入高峰期,如何保障春节期间猪肉的稳定供应?

国家发改委政研室主任袁达表示,为保障重要民生商品供应,价格不出现大幅上涨、困难群众基本生活不受大的影响,国家发改委将会同各地区各部门,着力做好4方面工作:一是强化监测预警;二是保障市场供应;三是加强储备调节;四是兜住民生底线。

重大投资 聚焦“两新一重”

2020年重大工程项目建设对全年稳投资的效应明显,“十四五”开局之年,将围绕哪些领域推进重大项目建设?

袁达表示,将聚焦“两新一重”和短板弱项,扩大有效投资。新型基础设施建设方面,加强系统性布局,加快5G、工业互联网、大数据中心等建设。新型城镇化建设方面,实施城

市更新行动,推进城镇老旧小区改造,支持保障性租赁住房建设,加强城市防洪排涝设施建设。重大工程建设方面,实施川藏铁路、西部陆海新通道等重大工程,积极推动重点城市群、都市圈城际铁路、市域市郊铁路和高等级公路建设,加强枢纽机场和中西部支线机场建设;实施国家水网骨干工程,加快推进150项重大水利工程建设。此外,还将依托国家重大建设项目库做好项目储备;坚持资金、要素跟着项目走的原则,进一步优化调整中央预算内投资结构;优化民营企业发展环境,激发民间投资。

促消费 线上、农村等多元消费潜力待拓展

去年以来,为推动居民消费回补,国家出台了一系列政策措施,政策效应正在持续释放。今年,如何进一步发挥好消费对经济发展的基础性作用?

国家发改委综合司司长严鹏程表示,促进居民消费,首先要加大促进居民增收的力度;衣食住行需求仍是居民消费的大头,也是消费升级的主战场。要不断提高供给质量;进一步培育零售新业态、“互联网+医疗健康”、数字文旅、在线教育、智能体育等新型消费,鼓励消费新模式新业态发展,促进线上线下消费融合发展;围绕国家重大区域发展战略,结合城市群、都市圈发展规划,统筹布局建设若干国家消费中心、区域消费中心和地方特色消费中心;大力提升电商、快递进农村综合水平和农产品流通现代化水平,引导现代服务向农村延伸拓展,提振农村消费。

据新华网

“公测”成绩亮眼,数字人民币有望重构支付体系

2021年,第二批数字人民币面向公众的试点将包括上海、海南、长沙、青岛、大连、西安六地



应用场景进一步拓展

1月18日晚间,福田区政府公布了“福田有礼数字人民币红包”试点活动的测试成绩单,总计超过186万人在深个人完成活动预约登记,其中95628名中签个人成功领取“福田有礼数字人民币红包”,使用红包交易139794笔,交易金额1822.65万元。在消费红包之余,部分中签个人还对本人数字钱包进行充值,充值消费金额151.97万元。

此次活动是国内数字人民币第三轮公开测试。与2020年深圳市罗湖区和苏州市进行的前两轮测试相比,数字人民币在本轮测试中的应用场景得到进一步拓展。

本次活动结束后,中签个人的数字钱

包可正常使用,参加本次活动的一万余家商户已完成数字人民币系统改造,活动结束后仍可正常接受数字人民币付款。

此外,如有商户想进一步参加数字人民币试点,也有相关途径可供选择。目前,参加数字人民币研发的工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行和邮储银行六家银行已在深圳改造了一批可受理数字人民币的商户。若有意参加数字人民币试点的商户,可就近联系这六家银行任一网点咨询办理。

支付体系面临重构

此前有分析认为,微信支付、支付宝使用场景已很丰富,数字人民币推出必

超过186万人“抢红包”、超过9.5万人体验消费、1.1万余家商户接入支付功能……日前,国内数字人民币第三轮“公测”在深圳落下帷幕。2021年1月18日晚间,深圳市福田区政府公布的数据显示,在“福田有礼数字人民币红包”试点活动期间,中签个人使用红包交易近14万笔,交易金额1822.65万元。专家认为,数字人民币能打破支付壁垒,有望逐步重构支付体系。

要性不大。专家指出,这种观点没有清晰认识到法定数字货币的本质,数字人民币试点工作不断提速,表明数字人民币正在逐步重构支付体系。

“随着数字人民币测试不断扩围、推进,也许使用数字人民币的人越来越多,使用微信和支付宝的人越来越少。”招联金融首席研究员董希淼告诉记者,相比非银行支付方式,数字人民币由央行发行,安全性更高,不用绑定银行账户或支付账户,还可在没有网络的情况下使用,使用范围更广。数字人民币可打破支付行业壁垒,在所支持的银行和支付工具间实现流通,而支付宝和微信之间无法进行转账。不过,人们认识到数字人民币的优势还需一段时间。

中南财经政法大学数字经济研究院执

行院长盘和林认为,当下数字人民币推进十分顺利,未来还要解决使用场景中的可控匿名性问题,重点是如何平衡匿名性与合规性之间的关系。当前,由于移动支付普及,流通中的现金使用量很小,资金集中在银行体系和互联网金融体系中。如有数字人民币,会有部分流通中的现金回归到用户手中。

2020年4月,央行数研所宣布首批试点的“四地一场景”,包括深圳、苏州、雄安、成都,加上冬奥会场景,均已落地。2021年,第二批数字人民币面向公众的试点将包括上海、海南、长沙、青岛、大连、西安六地。随着数字人民币测试不断推进,相关产业链投资机会备受资本市场关注。

据新华网

欧迪赛同志逝世

中共党员,衡阳市民政局原调研员欧迪赛同志因病医治无效,不幸于2021年1月18日12时03分在衡阳逝世,享年72岁。